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3.22. (Exame 26.01.2018) Para analisar a qualidade de um determinado tipo de azeite virgem, proveni-
ente de uma regido, R1, foram seleccionadas aleatoriamente 20 garrafas e determinada a acidez
do azeite de cada uma delas, expressa em concentrac¢ao de dcido oleico (g/100g). Os dados ob-
tidos foram introduzidos no @, apresentando-se de seguida alguns dos comandos e respectivos

resultados.

> acidez<-c(0.635, 0.822, 0.833, ... , 0.862, 0.694, 0.665)

> mean (acidez) > shapiro.test (acidez)

[1] 0.76925 Shapiro-Wilk normality test
data: acidez

> var (acidez) W = 0.95549, p-value = 0.4581

[1] 0.01504357

a) De acordo com a legislacdo em vigor, o azeite virgem sé pode ser classificado como Extra
se tiver uma acidez média inferior a 0.8. Serd que o azeite virgem analisado pode ter essa
classificagdo? Justifique convenientemente a sua resposta.

b) Numa outra regido, R2, analisou-se uma amostra de 20 garrafas de azeite virgem do mesmo
tipo. Com os valores observados contruiu-se o seguinte intervalo de confianca a 95% para a
diferenca da acidez média do azeite virgem daquele tipo entre as regides R1 e R2.

| —0.0357:0.0667

Justificando convenientemente, responda as seguintes questoes:
i) Que pressupostos foi necessario verificar para construir o intervalo de confianca dado?
ii) Determine o valor da acidez média observada na regiao R2.

iii) Compare a acidez média deste tipo de azeite nas duas regidoes R1 e R2.
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Passos a seguir na construgdo de um teste estatistico:
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02;2;1?//JE;; > mean (acidez)

[1] 0.76925

(0.76925-0.8)/5qrt(0.015/20)=-1.122831242885588
> var (acidez)

[1] 0.01504357
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b) Numa outra regido, R2, analisou-se uma amostra de 20 garrafas de azeite virgem do mesmo
tipo. Com os valores observados contruiu-se o seguinte intervalo de confianca a 95% para a
diferenca da acidez média do azeite virgem daquele tipo entre as regides R1 e R2.
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Justificando convenientemente, responda as seguintes questoes:

1) Que pressupostos foi necessdrio verificar para construir o intervalo de confianca dado?
i) Determine o valor da acidez média observada na regidao R2.
iii) Compare a acidez média deste tipo de azeite nas duas regides R1 e R2.
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